Конспект открытого урока по 

грамматике, правописанию и развитию речи 

по теме: «Одушевленные и неодушевленные имена существительные», проведённый учителем Екимовой В.В. в 9б классе 

Тема урока: Одушевленные и неодушевленные имена существительные.

Цели урока:
1. Образовательные: познакомить с понятием «одушевлённые», «неодушевлённые» имена существительные; учить распознать одушевленные и неодушевленные существительные;
2. Коррекционно-развивающие: работать над развитием связной речи, слухового восприятия, мышления, памяти учащихся; обогащать и активизировать словарь учащихся.
3. Воспитательные: содействовать положительной мотивации учебной деятельности, осознанию обучающимися ценности изучаемого предмета, темы, привитию у воспитанников чувства любви и интереса к русскому языку, культуры общения и поведения.

Ход урока

I. Организационный момент. 
Приветствие учеников. Настрой на работу.
- Наденьте наушники. Встаньте.
- {Как вы слышите? (Я слышу хорошо)
- {Какое у вас настроение? (У меня хорошее настроение)
- Повернитесь и улыбнитесь друг другу.

- {Задайте вопросы по уроку.

Учащиеся начинают диалог по уроку:

- Какой сейчас урок? 

- Какой по счёту? 

- Что будем делать? (Будем работать по плану). 
Учащиеся про себя читают план урока с доски.

- {Назовите тему прошлого урока (Имена существительные).

II. Проверка домашнего задания
- {Будем проверять домашнее задание. Что необходимо было сделать?

(Выучить правило)

- {Будем играть.

Игра «Ромашка». Учащиеся вытягивают лепестки с вопросами об имени существительном, отвечают и помогают друг другу.
- {Что мы делали?  (Проверяли домашнее задание).
III. Сообщение темы и цели урока

- Прочитайте слова на доске.

Ученики читают слова, вставляя пропущенные буквы:
Ш.к.лад, шв.я, х.зяин, с.лдат, интересный, .браз.вание, мат.рик, беречь, с.седи, сант.метр.

- {Какой частью речи являются эти слова? (Имена существительные).
- Какие слова лишние?

- Какое задание можно выполнить с этими словами? (разделить на 2 группы)
- По какому принципу вы их разделили? (неживые, живые предметы)

1 ученик у доски раскладывает таблички со словами в 2 колонки.
	Что?
	Кто?

	Шоколад
	Швея

	Образование
	Хозяин

	Материк
	Солдат

	Сантиметр
	Соседи


- Как по-другому можно назвать эти слова? 
- Давайте прочитаем тему урока: Одушевленные и неодушевлённые имена существительные.

- {Откройте тетради, запишите число, Классная работа и тему урока.
- {Будем учиться различать (определять) одушевленные и неодушевлённые имена существительные.

- На какой вопрос отвечают одушевленные имена существительные? (Кто?)

- На какой вопрос отвечают неодушевленные имена существительные? (Что?)

- {Какой можно сделать вывод? 
Одушевленные имена существительные отвечают на вопрос Кто? Неодушевленные имена существительные отвечают на вопрос Что? 

На доске карточка-опора

	Одушевленные …  … отвечают на вопрос - …? , неодушевленные  …  …

отвечают на вопрос - …?  


- Давайте прочитаем правило в учебнике. {Откройте учебник на странице 210. Прочитайте правило (отраженно-сопряженное проговаривание). 
- Приведите примеры одушевленных и неодушевленных имен существительных.

Физкультминутка

Учитель говорит слова:
- Швея, воробей, береза, ребята, роза, продавец, Настя.

Ученики поднимают руки вверх, если существительное одушевлённое, приседают, если существительное неодушевлённое.
IV. Работа в тетради

- {Продолжаем работать в тетрадях. 

- {Будем выполнять задания. 
- {Составьте из слов предложение:
Опустела, роща, осенью, берёзовая (1 ученик работает у доски, остальные в тетрадях)
- {Кто по-другому составил предложение?

- {Прочитайте предложения, которые у вас получились.

- {Разберите предложение по членам. 

- {Выпишите имя существительное. 
- {Определите одушевлённое или неодушевлённое имя существительное.

Самопроверка (учащиеся проверяют правильность выполнения задания)
V. Домашнее задание. Выписать из толкового словаря 8 одушевлённых имён существительных и 8 неодушевлённых имён существительных. 

VI. Итог урока. Выставление и комментирование оценок.

- {Какая была тема урока? 

- {На какой вопрос отвечают одушевлённые имена существительные?
- {На какой вопрос отвечают неодушевлённые имена существительные?

VII. Рефлексия.
